



多起大案要案写入两高报告

去年公诉48名原省部级以上干部

12日上午,十二届全国人大五次会议在人民大会堂举行第三次全体会议,听取最高人民法院院长周强关于最高人民法院工作的报告,听取最高人民检察院检察长曹建明关于最高人民检察院工作的报告。

反腐、食品安全、环保、纠正冤案……今年的两高报告中几乎每一个高频词汇都与国计民生密切相关,去年以来发生的诸多大案要案也频繁出现在报告中。

本报特派记者 宋立山 范洪雷

去年审结35名原省部级以上干部

在近几年的两高工作报告中,反腐一直是个高频词汇。最高人民法院院长周强在报告中介绍,2016年会同最高人民检察院出台办理贪污贿赂刑事案件司法解释,依法审理郭伯雄、令计划、苏荣等重大职务犯罪案件,在审判白恩培受贿、巨额财产来源不明案中首次适用终身监禁。各级法院审结贪污贿赂等案件4.5万件6.3万人,其中,被告人原为省部级以上干部35人,厅局级干部240人。

周强同时强调,加大对行贿犯罪惩治力度,判处罪犯2862人。为脱贫攻坚提供司法服务,坚决惩处贪污、挪用扶贫资金等犯罪,审结相关案件1.5万件。

最高人民检察院检察长曹建明在报告中提到,2016年严肃查办腐败犯罪,立案侦查职务犯罪47650人,其中原县处级干部2882人、原厅局级干部446人。依法对王珉等21名原省部级干部立案侦查,对令计划、苏荣、白恩培等48名原省部级以上干部提起公诉。

职务犯罪国际追逃追赃专项行动是近年来反腐的一项重要任务,曹建明介绍,已从37个国家和地区遣返、劝返外逃职务犯罪嫌疑人164人,其中包括杨秀珠等“百名红通人员”27人。

最高检工作报告指出,2017年要指导试点地区检察机关配合做好职能、机构、人员转隶工作,建立检察机关与监察委员会的协调衔接机制,在反腐败斗争中继续发挥积极作用。非试点地区检察机关要毫不放松抓好查办和预防职务犯罪工作。最高法工作报告提出,支持配合国家监察体制改革试点。

在审议两高报告时,全国

人大代表、山东省高级人民法院院长白泉民介绍,2016年,山东依法审理了5起中管干部的职务类犯罪案件。在最高法院报告中提及的原为省部级以上干部的35起贪腐案件中,山东审结了4起。

冤错案让正义蒙羞 宣告1076名被告无罪

依法纠正一批重大冤错案件,维护公平正义。

去年震动最大的两起“冤案”均出现在两高报告中,其中聂树斌案在两高报告中均有提及,陈满案则是第二年出现在最高法院的报告中。周强表示,冤错案件的发生,让正义蒙羞,教训十分深刻。我们要坚决引以为戒,强化办案责任,健全制度机制,坚决守住防止冤假错案底线。

防止冤假错案的发生,就要坚持罪刑法定、疑罪从无,保障无罪的人不受刑事追究。周强说,2016年对656名公诉案件被告人和420名自诉案件被告人依法宣告无罪。

周强表示,2017年将全面推进司法责任制等基础性改革,让审理者裁判、由裁判者负责。实行法官对办案质量终身负责,设立法官惩戒委员会,强化错案责任追究。

曹建明在最高检的工作报告中表示,对向检察机关申诉的谭新善案、“沈六斤”案、李松案、刘吉强案、杨德武案等重大冤错案件,最高人民检察院和甘肃、天津、吉林、安徽等省市检察院认真审查,依法提出抗诉或再审查建议,坚持不懈推动纠错,人民法院依法再审改判无罪。

全面贯彻证据裁判规则是防止冤假错案的重要手段。曹建明说,去年对不构成犯罪或证据不足的,不批准逮捕132081人,不起诉26670人,其中因排除非法证据不批准逮捕560人,不起诉169人,确保无罪的人不受刑事追究。强化刑事

审判监督,对认为确有错误的刑事裁判提出抗诉7185件。

公益诉讼案13省份共办理5109件

“碧水蓝天”不仅需要严格的环保执法,还有赖于完善的司法保障。去年,最高人民法院会同最高人民检察院制定了办理环境污染刑事案件司法解释,依法制裁乱垦滥伐、破坏耕地、污染环境等行为。

推进检察机关提起公益诉讼试点是保护生态环境的有效司法手段之一。曹建明介绍,去年13个省区市检察机关试点以来在生态环境和资源保护等领域共办理公益诉讼案件5109件。通过办案,督促恢复被污染、破坏的耕地、林地、湿地、草原12.8万公顷;督促1443家违法企业进行整改,索赔治理环境、恢复生态等费用2亿元;督促收回欠缴的国有土地出让金54亿元。

检察机关还开展专项立案监督,建议监管部门移送涉嫌犯罪案件2016件,挂牌督办张百锋等人偷排废酸案等22起重大案件。起诉破坏环境资源犯罪29173人。

发生在山东的大气污染公益诉讼第一案也出现在周强的工作报告中。周强说,各级法院审结一审环境资源案件13.3万件。加强京津冀、长江流域等重点区域环境司法保护,青海玉树法院设立三江源法庭,运用司法手段保护“中华水塔”。依法审理检察机关、公益组织提起的公益诉讼案件。山东德州法院审结全国首例大气污染公益诉讼案件,判令被告赔偿2198万余元用于环境修复。

全国人大代表、山东省检察院检察长吴鹏飞表示,为期两年的检察机关提起公益诉讼试点工作,将在今年7月结束,建议最高检察院及时总结试点工作的成功经验,及时提出立法建议,加快推动公益诉讼立法。

数读两高报告



反腐



- 各级法院审结贪污贿赂等案件**4.5**万件**6.3**万人
- 其中,被告人原为省部级以上干部**35**人,厅局级干部**240**人
- 从**37**个国家和地区遣返、劝返外逃职务犯罪嫌疑人**164**人

民生



- 突出打击故意伤害医务人员、在医院聚众滋事等犯罪,起诉**3308**人。督办**30**起重大涉医犯罪案件

治安



- 各级法院审结杀人、抢劫、绑架、盗窃等犯罪案件**22.6**万件
- 重拳打击电信网络诈骗犯罪。与公安部联合挂牌督办“徐玉玉案”等**62**起重大案件

环保

- 2016年,各级法院审结一审环境资源案件**13.3**万件
- 挂牌督办张百锋等人偷排废酸案等22起重大案件。起诉破坏环境资源犯罪**29173**人

司法改革

加强庭审公开,最高人民法院自去年7月1日起所有公开开庭案件都上网直播,各级法院直播庭审**62.5**万次,观看量达到**20.7**亿人次



延伸阅读

刚改判的玉米案也被写入最高法报告

数据和案例贯穿今年两高报告

本报特派记者 宋立山 范洪雷

作完报告之后,不少代表委员发现,今年的两高报告有一个共同的特点:理论性的论述少了,鲜活的案例多了。

最高人民检察院办公厅主任王松苗在接受媒体采访时表示,今年最高检的工作报告在内容上注重回应人民的关切和代表的关注,用数据和案例说话。一共用了32个案例、142个数据,远远超过往年。

今年的两高工作报告中,

各种案例几乎贯穿始终,紧扣社会热点,回应公众关切。其中,有聂树斌案、陈满案等震动社会的“冤假错案”,有关系到千家万户的福喜公司生产、销售伪劣产品案等公共卫生案件,有关乎个体命运的内蒙古无证收购玉米案,还有争议性大、具有指导意义的全国首例非法代孕监护权纠纷案。

最高人民法院办公厅主任于厚森在接受媒体采访时表示,写进报告的这些案例的一个特点就是,有大有小,涵盖了

民事、刑事、知识产权等各方面的案件,既关注宏观司法体制,也不忽略百姓具体生活。

以无证收购玉米案为例,周强认为,内蒙古法院依法再审改判王力军无证收购玉米无罪,保障广大农民放心从事粮食收购,促进农产品流通。在该案件中,2016年7月一审法院曾以非法经营罪判处王力军有期徒刑一年,缓刑两年。就在不到一个月之前,王力军刚被改判无罪。随后,作为典型案例,被写入最高法院的工作报告。